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Резюме. 

У статті розглядаються деякі важливі питання формування радянської російської 

системи пожежної безпеки у 1920-1925 роках. Досліджуються також окремі аспекти 

державного регулювання та контролю за профілактикою та мірами боротьби з вогнем в 

РСФРР у 1920-1925 роках.    
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Постановка проблеми. В даній статті розглядаються проблеми становлення 

системи боротьби з пожежами в РСФРР у третьому десятиріччі XX століття. Дані 

питання безперечно є науково актуальними і можуть, певною мірою, допомогти при 

вирішенні сучасних проблем пожежної безпеки України, спираючись на отриманий 

історичний досвід.  

Аналіз актуальних досліджень. Слід зазначити, що питання формування системи 

пожежної безпеки в Російській республіці у період з 1920 по 1925 рік не знайшли 

належного відображення у науковій літературі. Сучасні дослідники приділяють увагу 

питанням діяльності пожежних формувань у Наддніпрянській Україні, протипожежної 

діяльності земств Лівобережної України, протипожежній діяльності органів місцевого 

самоуправління в Південній Україні. Дані дослідження є безсумнівно ґрунтовними та 

актуальними. Проте хронологічні межі даних досліджень таких науковців, як  

О.В. Козинець [1], С.Ш. Сташенко [2], С.П. Тараненко [3] не охоплюють період з 1920 

по 1927 рік. 

Роботи таких авторів, як М. Петрушенко [4], І.Н. Глєбова [5], Ю.А. Назаров [6], 

Замостьєв А. [7] торкаються питань передумов формування радянської системи 

пожежної безпеки в РСФРР, проте є, певним чином, заідеологізованими. Дані 

публікації мають широку джерельну базу, тому можуть бути використані для нашої 

роботи. Однією з найкращих робіт, присвячених заданій тематиці є дослідження С.Г. 

Голубєва “Пожарное дело в СССР” [8]. Це дослідження має узагальнюючий характер, 

достатньо об’єктивно оцінена ситуація у справі відновлення системи пожежної безпеки 

Російської республіки у 1920-х роках. 

Мета статті визначається актуальністю обраної проблематики й полягає у 

дослідженні проблем формування нової російської радянської системи пожежної 

безпеки після завершення громадянської війни. 

Виклад основного матеріалу. По завершенню громадянської війни внутрішнє 

становище Російської республіки було вкрай важким Було зруйновано інфраструктуру 

транспортних шляхів сполучення, підприємства, затоплено велика кількість шахт та 

рудників. Кількість продукції важкої промисловості скоротилася у порівнянні з 1913 

роком на 7 разів [8, с. 109]. Не дивно, що і система пожежної охорони республіки 

знаходилася у напівзруйнованому стані. Значна кількість коней загинула від голоду та 

хвороб, або були забрані у регулярні війська, не вироблялися механізовані засоби 

гасіння пожеж, не вистачало пожежних рукавів, вогнегасників та брезенту. А також не 

вистачало кваліфікованих борців з вогнем. Відновлення пожежної справи у повоєнний 

період відбувалося за декількома напрямами, з яких можна виділити ремонт розбитого 
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та зношеного пожежного реманенту, підвищення кваліфікації особистого складу 

пожежних команд та добровільних дружин, модернізація засобів гасіння пожеж.  

Про цей період начальник Центрального відділу пожежної охорони РСФРР  

К.М. Яічков писав: “Всем нам памятны 1921-1922 года, когда пожары резко 

обрушились на нас со страшной силой, уничтожая целые города, села и деревни; 

лесные и торфяные пожары истребили громадное количество топлива и строевого леса, 

нанесли колоссальный ущерб всему народному хозяйству, лишив многие фабрики и 

заводы, железные дороги и суда отопления, оставив отдельные города без воды и 

освещения. Убытки трудно поддаются исчислению. На одних только железных дорогах 

в 1921-1922 годах произошло 6 тысяч 478 пожаров” [9, с. 208]. 

Слід зауважити, що у зв’язку з нестачею коней та корму для них, достатньо велика 

кількість команд вогнеборців намагалися використовувати автомобільний транспорт. 

Машини видобували різними шляхами, найчастіше отримували зламані авто 

військових установ, а також добивалися через різноманітні комітети та органи 

постачання. Пожежні спеціалісти почали переробляти з звичайних автівок пожежні 

автоходи. Так у Москві на початку 1920-х років вже функціонувало 30 вантажних 

автомобілів, що виконували функції мобільних пожежних засобів пересування. У 

Харкові було перероблено для виїздів на пожежі 9 машин марки “Адлер” [8, с. 110].    

Таким чином, поступово створювався автомобільний обоз, більш швидкий та 

дешевий у використанні, ніж гужовий. Перехід на автотягу сприяв тому, що 

автомобільні мотори почали використовувати для подачі води. Виникає велика потреба 

у фахівцях широкої кваліфікації. В містах країни починають створюватися курси, куди 

направляли пожежних для підвищення їхнього кваліфікаційного рівня. Охорона від 

пожеж державних підприємств, що відновлювалися вимагала підвищення технічних 

знань пожежних робітників, розробки нових правил та інструкцій, оволодіння 

механізованими засобами пожежної техніки, перебудови методів підготовки та 

навчання особистого складу пожежної охорони. Особливо гостро відчувалася потреба у 

кадрах, обізнаних у пожежній справі. 

Згідно циркуляру № 393 Народного комісаріату внутрішніх справ РСФРР 

крайовим, обласним та губернським відділам комунального (місцевого) господарства 

та Ленінградському і Московському управлінням пожежної охорони за підписом 

заступника народного комісара внутрішніх справ СРСР Єгорова передбачалося: “В 

отношении комплектования слушателями районных и областных пожарно-технических 

курсов по переподготовке комсостава иметь в виду равномерное обслуживание этими 

курсами следующих территорий и административных единиц:  

а) Московскими пожарно-техническими курсами: губерний - Московской, 

Смоленской, Тверской, Калужской, Тульской и Рязанской Центрально-

Промышленного района; 

б) Ленинградскими курсами: Ленинградской области и Северо-Восточного района; 

в) Иваново-Вознесенскими курсами: губерний – Иваново-Вознесенской, 

Ярославской, Костромской, Владимирской и Нижегородской Центрально-

Промышленного района; 

г) Курскими курсами: Центрально-Черноземной области и Брянской губернии; 

д) Свердловскими курсами: Уральской области и Вятского района; 

е) Казанскими курсами: Татарской, Чувашской и Башкирской АССР и Вотской и 

Марийской Автономных областей; 

ж) Симферопольскими курсами: Крымской АССР; 

з) Самарскими курсами: Средне-Волжской области; 

и) Саратовскими курсами: Нижне-Волжского Края и Киргизской АССР; 

к) Ростовскими курсами: Северо-Кавказского края и Дагестанской АССР; 

л) Новосибирскими курсами: Сибирского края и Казакской АССР; 
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м) Хабаровскими курсами: Дальне-Восточного края и Бурятско-Монгольской и 

Якутской АССР” [10, с. 16]. Як можна впевнитися, даними навчальними організаціями 

покривалася вся російська республіка, що без сумніву в подальшому позитивно 

вплинуло на загальний стан пожежної безпеки в країні.  

Необхідно зазначити, що на початку 1920 - х років в республіці спостерігалася 

тенденція до нецільового використання пожежних засобів у народному господарстві. В 

ряді місць обози пожежних частин посилали на господарчі роботи, змушуючи 

перевозити різноманітні вантажі, поливати городи. Пожежні драбини часто знімали з 

бойових машин для очистки дахів високих домів. Пожежні насоси використовувалися 

для промивання каналізації, відкачування води з підвалів тощо. Спостерігалися 

випадки, коли представники окремих господарських установ втручалися в дії 

пожежних частин при гасінні пожеж, що нерідко приводило до суттєвих втрат при 

гасінні пожеж та важких наслідків. Таким чином, 4 травня 1921 року Ради труду та 

оборони прийняла постанову “О мерах к сохранению пожарных обозов и содержанию 

их в боевой готовности”. В цій постанові зокрема, зазначалося: “В целях сохранения 

обозов и ввиду необходимости содержания их в боевой готовности, а также в целях 

планомерной борьбы с огнем Совет труда и обороны постановляет:  

1. Воспретить, под страхом предания суду, использование пожарных лошадей,  

      инвентаря и рабочих на посторонние, не относящиеся к пожарному делу работы   

      без соглашения с пожарной командой. 

2. Воспретить всем должностным лицам при тушении пожаров вмешиваться в 

распоряжения брандмайоров или брандмейстеров, а в местах отсутствия 

профессиональных пожарных команд начальников добровольных дружин или 

пожарных старост. 

3. Обязать пожарные подотделы немедленно доносить о всех нарушениях в 

местный губернский отдел юстиции на предмет привлечения виновных к суду.” 

[7 с. 10].   

Дана постанова від 4 травня 1921 року мала величезне значення для пожежної 

охорони республіки, оскільки кількість пожеж поступово почала знижуватися.  

Окрім вищезгаданої постанови уряд РСФРР на чолі з В.І. Леніним  у цей період 

видав близько десяти розпоряджень, у яких було наголошено на необхідності 

покращення системи пожежної безпеки в країні. Так 13 травня 1921 року Рада труду та 

оборони приймає постанову з термінового проведення протипожежних заходів у 

республіці. Було доручено Вищій раді народного господарства прийняти термінові 

заходи з виготовлення протипожежного реманенту, Народному комісаріату 

продовольства - забезпечити особистий склад пожежних команд продовольчим пайком. 

Військовому комісаріату було запропоновано направити частину коней у 

розпорядження пожежної охорони. Також урядом було прийнято рішення про 

повернення з лав Червоної армії усіх пожежних працівників, що прослужили до 

призову в армію не менш ніж пів року, для використання їх за фахом. Для посилення 

оперативності пожежних організацій уряд прийняв рішення про термінове додаткове 

залучення 3000 коней до пожежної справи [6, с. 30]. Ці конкретні заходи були 

спрямовані на підвищення боєздатності пожежних частин. 

В подальшому для швидкого пересування пожежних дружин на залізниці було 

створено сім пожежних потягів, що було укомплектовані спеціально підготовленим 

особистим складом. Ці потяги були знаряджені спеціальними насосами та пожежними 

рукавами, мали достатній запас води та могли оперативно приступати до гасіння 

пожеж, оскільки дані залізничні состави мала пріоритетність при проїзді перед іншими 

потягами. Особистий склад потягів успішно справлявся з бойовими завданнями: було 

припинено побагато пожеж у пристанційних складах, а також  у міських будовах, що 

знаходилися поблизу залізниці. С.Г. Голубєв відмічає, що особливо ефективно діяли 
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команди Московського, Смоленського та Самарського пожежних потягів [8, с. 114]. 

Про важливість протипожежних заходів для російської республіки в цей період 

свідчить також те, що радянським урядом було виділено з валютних резервів 54 тисячі 

карбованців для придбання за кордоном пожежного спорядження. Так було придбано 

вкрай необхідні механічні пожежні драбини, автоматичні насоси протидимові прилади 

тощо. 

Поступово вдосконалювалася нормативна база з питань пожежної охорони. Так в 

Декреті ВЦИК та РНК від 10 серпня 1922 року “О праве застройки земельных 

участков” містилась вимога про додержання при побудові та експлуатації будівель 

встановлених будівельних норм, санітарних та протипожежних правил. Усі будівлі, що 

знаходилися на виділеній забудовникові ділянці мали бути обов’язково застраховані 

[11, с. 67]. 

23 березня 1923 року в Москві відбулася перша всеросійська пожежна 

конференція, на якій були присутні представники Росії, України, Білорусі, Грузії, 

Азербайджану. На конференції було розглянуто стан пожежної охорони в країні. В 

резолюціях були окреслені поточні та перспективні заходи з подальшого розвитку 

пожежної охорони. Особливими питаннями, на які звернули особливу увагу учасники 

заходу були проблеми з попереджувальної роботи на промислових та 

сільськогосподарських об’єктах,  підвищення боєздатності сільських дружин, більш 

активне залучення молоді до боротьби з вогнем, розвиток наукової роботи в пожежній 

справі [11, с. 67]. Дана конференція мала велике значення. Вона намітила головні 

заходи для перспективного розвитку пожежної охорони. Тісний діловий зв’язок було 

встановлено між пожежними охоронами союзних республік. 

У вересні 1924 року почав видаватися журнал “Пожарный” з початку як орган 

професійної спілки робітників комунального господарства, а згодом як орган 

Головного управління комунального господарства Народного комісаріату Внутрішніх 

справ, у склад якого входив Центральний пожежний відділ. У цьому виданні 

друкувалися важливі документи уряду, що стосувалися справи пожежної безпеки в 

країні, описувалися новітні досягнення в галузі боротьби з вогнем тощо.  

З метою збереження від вогню паливних запасів Центральний пожежний відділ 

НКВС у 1923-1924 роках здійснив ряд заходів, спрямованих на зниження пожежної 

небезпеки паливних складських приміщень, в тому числі нафтоскладів, як таких що 

мали стратегічне значення для економіки країни. 13 червня 1923 року Рада труду та 

оборони затвердила програму позачергових робіт з протипожежного забезпечення 

складів Всеросійського торгівельного нафтового синдикату, що була першим 

розгорнутим нормативним документом, що регламентував конкретні пожежно-

профілактичні заходи як будівельного, так і режимного характеру [8, с. 114].  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Слід відмітити, що зусилля 

російської влади не пройшли дарма. Ситуація в галузі пожежної безпеки до середини 

1920-х років поступово покращується. У 1924 році в СРСР нараховувалося близько 280 

професійних міських пожежних частин з загальною кількістю особистого складу у 15 

тисяч осіб. При чому у ці цифри не входили робітники професійних пожежних команд 

на залізничних дорогах, фабриках, заводах, шахтах та рудниках, що були 

підпорядковані Вищій раді народного господарства та іншим відомствам. Великий 

внесок у справу боротьбу з вогнем у 1920-1925 роках зробили також добровільні 

пожежні дружини, що організовувалися, переважним чином, у сільській місцевості. 

 Необхідно зазначити, що розвиток теорії та практики системи пожежної безпеки в 

російській радянській республіці мав великий вплив на формування структури систем 

пожежної безпеки в усіх союзних республіках СРСР, зокрема і в УСРР. Українське 

керівництво затверджувало російські декрети для впровадження на своїй території. 

Таким чином, можна сказати, що законодавчі акти прийняті Раднаркомом РСФРР у 
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1920–1925 роках стали підґрунтям для створення системи боротьби з вогнем в УСРР у 

1920-ті роки. У подальшому науково перспективним є безпосередній аналіз системи 

пожежної безпеки в УСРР в період нової економічної політики, а також внесок у 

розробку теорії і практики системи пожежної безпеки в СРСР, таких діячів як М.Т. 

Єлізаров, К.М. Яічков, В.Я. Чубарь тощо. 

 

РЕЗЮМЕ. 

У статті розглядаються деякі важливі питання формування радянської російської 

системи пожежної безпеки у 1920-1925 роках. Досліджуються також окремі аспекти 

державного регулювання та контролю за профілактикою та мірами боротьби з вогнем в 

РСФРР у 1920-1925 роках.    

Ключові слова: пожежна безпека, пожежні дружини, протипожежні заходи, 

профілактика 

 

РЕЗЮМЕ. 

В статье рассматриваются некоторые важные вопросы формирования советской 

российской системы пожарной безопасности в 1920-1925 годах. Исследуются также 

отдельные аспекты государственного регулирования и контроля над профилактикой и 

мерами борьбы с огнем в  РСФСР в 1920-1925 годах.  

Ключевые слова: пожарная безопасность, пожарные дружины, противопожарные 

мероприятия, профилактика. 

 

RESUME. 

The some very important questions of prerequisites construction soviet Russian system of fire 

safety in 1920-1925 years are considered in the article. In the article also investigated some 

individual aspects of the state regulation and control for maintenance check-up and steps 

struggle with fire in RSFSR in 1920-1925. 

The key words: fire safety, fire brigades, fire-prevention arrangements, maintenance 
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